



佛陀的十大弟子的小傳

論議第一的迦旃延

摩 迦

九 解答靜的原因

真理不辯不明，僧團中有一位像迦旃延尊者，使很多想要問難的人，總有幾分畏懼。

有一次，迦旃延尊者走在街上托鉢乞食的時候，給一位迎面走來的婆羅門的修道者見到，他向尊者招呼以後就問道：

「尊者！今天遇到你，真是難得的緣份，我想有一個問題請教你，希望你以客觀的態度破除我的疑惑！」

「請不必客氣，你對什麼問題生起了疑惑？」

「尊者！我看世間上，刹帝利與刹帝利相爭，婆羅門與婆羅門相爭，他們爭來爭去，究竟是什麼原因呢？」

「是貪欲在蠱惑！」迦旃延尊者回答。

「婆羅門和婆羅門相爭，刹帝利和刹帝利相爭，是爲了貪欲，尊者！我再問你，你們沙門和沙門相爭，又是爲的什麼原因呢？」

「是我見和法執！」
婆羅門的修道者閉起眼睛用手摸着頭，好像是在很用力的思想尊者的話。

婆羅門閉起眼睛摸着頭的那奇怪的样子，很引起街道兩旁的民衆注意。本來，沙門和婆羅門在街市中問道，就已經令人注目，何況這位婆羅門的修道者，又做出古怪的樣子。

一位是披著黃色袈裟的沙門，端嚴莊重的站着，一位是編着頭髮身上穿了婆羅門表示苦行的蠶衣，還在閉着眼睛，摸着頭，四週就是圍着注目觀聽的羣衆，這情景真像人生舞台上演着最精彩的戲劇一樣。

婆羅門的修道者想了一會，睜開眼，又問道：

「尊者！你的回答很公正合理，不過，我想知道世間上甚麼人才能離開貪欲、我見和法執呢？」
迦旃延尊者毫不猶豫的回答道

「現時在舍衛城說法的我的老師佛陀，他是應供、正徧知、無上正等正覺者，他沒有貪欲的煩惱，沒有我法的執着，他是三界的導師，是人天的師範！」

婆羅門的修道者，很感激迦旃延尊者的說法，他當即要求尊者介紹他皈依佛陀，作在家學佛的居士。

說服了婆羅門的修道者，圍觀的羣衆向迦旃延尊者一陣歡呼，還有很多跪在地上向尊者頂禮，像是在祝賀尊者的勝利！

可是，尊者沒有一點驕矜自得的表情，他謙虛的向大家答禮，再和那本是婆羅門而今要作居士的修道者告別，仍然去行着他托鉢乞食的生活。

十 訓誡無禮的少年

由婆羅門出家的迦旃延尊者，和婆羅門往來辯論的公案很多。總是因為尊者在婆羅門教中，有很崇高的地位名望，一旦改宗信仰佛教，很震動了這神權的宗教。

婆羅門的教徒，向尊者攻擊問難的固然很多，但和尊者維持着友情，覺得信仰應該自由的婆羅門也不少。

有一個時期，尊者行化到阿黎提國的彌猴室村的時候，在這村裏

就有一個名字叫做魯醯遮的婆羅門，他對已經出家作沙門的迦旃延尊者，仍然非常恭敬尊重。

有一天，這位魯醯遮婆羅門的少年弟子們到山上砍柴，走到一個石窟前，看到尊者在窟內修行，他們就胡鬧的向尊者取笑說：「在呀！在呀！你看那光頭的沙門在呀！在呀！看呀！看呀！那光頭的沙門有什麼了不起呀！」魯醯遮的弟子，你一句我一句，在窟外大聲的開笑，其中有一個會制止說：「喂！你們不要這麼罵人，他是我們師傅最尊敬的人哩！」雖然有人這樣制止，但頑皮的少年婆羅門，仍然大聲開笑，甚至還有拿石子往窟內擲。

靜坐的尊者只得站起來，走到窟外，訓誡那些少年的婆羅門道：「少年們！從前的婆羅門還認真的修行，禁止五欲，現在的婆羅門娶妻生子，和俗人沒有分別。你看你們的行爲，和不學無術的野蠻少年們一樣，這就是你們師傅的教育！」

尊者威嚴的像獅子的吼聲，婆羅門的少年們懾服得不敢回口，但滿懷着憤恨的心，回去馬上就告訴他們的師傅魯醯遮婆羅門，說迦旃延如何如何的大罵婆羅門不好。魯醯遮聽了以後很是氣忿的說：「我對迦旃延那麼尊敬，他反而大罵我們，我一定要找他講理！」魯醯遮殺氣騰騰的奔向尊者的石窟來，心想這一次非要給尊者的難堪不可。可是見到莊嚴的尊者以後，尊者把剛才說過的話再重說一

遍，魯醜遮竟慚愧低頭不語起來。

尊者乘機說法道：

「我的好友魯醜遮！你聽我說，我們的信仰和修道，是爲了生死的解脫，生命的自由，千萬不可把信仰和修道形成職業化起來。現在婆羅門中的修道者，爲人祭祀作法，好像當做生意在經營，離開家庭做婆羅門，有幾個是爲了真正修道的？很多的都是爲了名聞利養，自己還虛偽的裝出信得虔誠的樣子，大家並不是真正爲了得救，掛着宗教的招牌，遂其私欲，這是很大的悲哀！」

今日的婆羅門，都是心外求法，不是求人天福報，就是在宇宙的現象上解來解去，有幾個是做著心地上的功夫？有幾個是能認識了自己？我的老師佛陀，實在是宗教歧途上徘徊的救星，你是我的好友，望你一捨妄執，不要好爲人師，用虛懷若谷的心情，我們共同來跟佛陀學習！」

魯醜遮羞澀的說道：

「尊者！你說得不錯，現在一切我依着你的教示來行！」

好比是迎面刺來的大刀，非但不能刺中迦旃延尊者，而且給尊者義理的辭鋒折斷，魯醜遮只得解除那迷妄的執着的武裝，向論議第一的迦旃延尊者投降！

十一 暢說無常之理

迦旃延尊者的辯才無礙，長於議論，在僧團中以及社會上，是鼎鼎大名，沒有人不知道。

佛陀很歡喜弟子們有辦法，只要稍有可取，佛陀總是加以提拔讚

揚。現在迦旃延尊者是在這一位不凡的聖弟子，佛陀看在眼中，聽在耳裏，自是歡喜異常。所以在阿槃提教化的時候，佛陀就會以迦旃延代座爲諸比丘，比丘尼，優婆塞，優婆夷說無常的道理。

迦旃延尊者先向佛陀頂禮，然後說道：

「諸位大善知識！一切衆者都有離的時候，有生就有死，有成就有壞，世間上有爲諸法，山河大地，森羅萬象，一切都脫離不了無常的法則！」

見到春天的百花開放，秋風一起，又是黃葉飄零的現象；本是青春美貌的紅顏，經過寒往暑來，就是鴉皮鶴髮老態龍鍾。

做人，如果沒有從無常中解脫出來，那短暫的生命，實在是孤獨和悲哀的，看那花朵上的朝露，它只不過能挨到日出的時候；就算是發出無量光明普照天下的太陽，它仍然消失在黑暗的夜裏。

恩愛的眷屬，老死來的時候，他們也替代不了；孝順的子孫，在你撒手逝世時，雖然圍繞在你的身旁哭泣，可是哭泣並不能喚醒無常，把你再哭活過來。

金銀財寶也是靠不住的，天災人禍會把它毀得精光；名位權勢也是不實在的，幾會見到世間上有不倒翁的王侯？

不明白無常的道理，就會給五色繽紛的世間欺騙。那自然界，青山綠水；那人生，健康力壯；那社會，橙紅酒綠；這一切，看去像是有無邊的情趣，實在是害人的陷阱，因爲這裏面埋伏了無常的隱憂！

仔細想想，世間爲了無常的作祟，處處都是虛偽的，欺騙的；不虛偽不欺騙的唯有因果的真理和個人造作的業力，如影隨形，無論生也好，死也好，它們都一步一趨的跟着我們。

所以，諸位大善知識！我們修道者要有向無常之魔挑戰的精神，在佛陀慈悲的指導下，我們要加緊修道，認識自己，粉碎無常的世間，證得永恒的生命。我們不要生，也不要死！」

尊者迦旃延，這種痛切的教誡，感動了所有在座聽講的比丘、比丘尼，優婆塞，優婆夷！

爲佛陀代座說法，唯有迦旃延尊者才有這種資格，才能享有這種榮譽！

十二 爲窮人說發財之道

迦旃延尊者在阿槃提國宣化後，想回到舍衛國去聽聞佛陀說法的途中，見到一位婦人手持水瓶，坐在河邊大聲的啼哭。尊者一見，不覺油然而生的起同情的憐憫心，他怕這個女人因什麼失意的事想不開，而投水自殺。

因此，尊者就上前問道：

「婦人！什麼事使你傷心，要在這裡啼哭？」

「不要你管，告訴你有什麼用？」婦人哭的聲音更大了。

「婦人！告訴我，我是佛陀的弟子，我可以幫助你解決苦難的問題。」

「你是沒有辦法的，你看世間上這麼不平，貧富如此的懸殊，我是一個苦命的窮人，一生都受苦，

我給貧窮的苦磨折得實在不想活了！」

女人說後，像要往水中跳的樣子，迦旃延尊者趕快上前一把拉住她，很同情的開導她道：

「婦人！你不要傷心，世間上的窮人很多，不僅是你一個人。同時，窮人並不一定就是苦或不幸福，人不一定就是快樂。你看那些擁有奴婢田宅的富人，他們天天仍然爲貪欲瞋恚的煩惱受苦。爲人只要平安的生活就好，貧窮值得什麼悲傷呢？」

女人不耐煩的掙扎着說道：

「你是一位出家的沙門，你能看得開世情而我們不能。你要知道，我是這裡大富豪的奴隸，我窮年累月的做着苦役，衣食不週，自由沒有，而我那黑心的主人，慳貪暴惡，沒有絲毫慈心。我們做事，稍有差池，打罵交加，叫我們求生不能，求死不得，想到這些痛苦都是由於我的貧窮所致，怎能叫人不爲窮苦悲傷呢？」

「婦人！既然如此，你不要悲傷，我告訴你一個解脫貧窮，和發財的方法。」

「是甚麼方法？」婦人把眼淚揩拭一下，望着迦旃延尊者。

「這個方法很簡單，你既然爲貧窮而受苦，那你可以把貧窮賣給別人！」

「貧窮可以賣給別人？」女人驚叫起來：「你不要這麼亂說，如果貧窮可以賣給人，那世間上就沒有窮人了。有什麼人肯買貧窮呢？」

「賣給我，我肯買！」迦旃延尊者回答。

「貧窮可以出賣，而且也有你買，不過世人不懂出賣貧窮的方法。」

「要布施！」尊者開示道：「你要知道人生的貧富各有因緣，貧窮的人所以貧窮，是前生沒有布施和修福；富貴的人所以富貴，是前生肯布施和修福。因此布施和修福是貧富買富的最好方法。」

女人聽後，智慧開朗，他像到今天才明白了致富之道。但他跟後就又苦着臉問道：

「尊者！你說得不錯，我確實明白了發財的方法。不過我極其貧困，我是一無所有的人，就是我手中的水瓶，還是我那愛財如命的主人所有，你叫我怎麼好布施呢？」

迦旃延尊者把自己的鉢交給女人，說道：

「布施不一定要錢的，見到別人布施自己歡喜也可以。現在你持此鉢盂水給我，作為你對我的布施！」

女人此刻真正明白布施的意義，當即依教奉行，後來她以供水功德，得生忉利天宮享樂。

十三 化愛情為慈悲

有一次，尊者迦旃延離開佛陀，住到很遙遠的邊國波羅梨園的長者竹林中教化。當時這裡的國王文荼王發生了不幸的事故，就是他最心愛的王妃第一夫人死了。文荼王萬分的悲傷，不吃飯，不喝水，連政治也無心再管，每天只是流淚啜

泣。

死了的人，就是有權有勢的貴為王者，也不能叫死者再活過來。文荼王不能忘懷舊日的恩愛，命令大臣將夫人的死屍埋在麻油裡，不能讓她腐壞，他每天就對着死屍說：「這張嘴怎麼不向我說話呢？這雙手怎麼不抱我呢？親愛的！你怎麼看也不看我一下？」

文荼王的悲哀像沒有終了的時候，大臣們急得也無法可想，想要勸諫國王，不要過度悲傷，但勸諫的話，國王一句也不聽在耳中，國王說：要他不悲傷，最好的辦法就是能讓夫人活過來，但是這事誰能做得呢？

諸大臣在焦急得沒有辦法的時候，想起了在波羅梨園的迦旃延尊者，想到他的威德，和他善辯的議論，說不定能使王制止傷心，重新鼓起勇氣再來處理國政。

大臣們向文荼王建議道：

「大王！在我們的國中，現在有一位佛陀的大弟子遊化在此，他叫做迦旃延尊者，他有大神通，大威德，淵博的知識，是無所不曉，石碑上的梵天文字，他都能認識；而且辯才無礙，在說話的時候，面上常帶着笑容。大王！你去見他，說不定對你有所幫助！」

文荼王一聽，忙問道：

「他的神通，能不能叫夫人活過來？」

大臣們很為難，都不敢說，當中有一位聽過迦旃延尊者說過法的大臣，機警的回答道：

「大王！能不能叫夫人活過來，這話我們是不敢回答的，關於這

個問題，唯有去請教迦旃延尊者才知道！」

文荼王採納了大臣們的建議，即刻就要起程，乘着寶羽的王車，帶了隆重的禮物，到林中一見面就要求尊者把他的夫人弄活轉來。

迦旃延尊者在身旁攀折了一棵樹枝，對文荼王說道：

「大王！把這樹枝帶回供在宮中，要它永久的青枝綠葉，不要枯萎，能嗎？」

「這是不可能的，它已離根了，是不能再活的。」文荼王回答。

「夫人業報已盡，壽命終了，要她再活過來，這怎麼能够？」

尊者以反問代替回答，文荼王頓時覺悟到死而不能再活的無常之理。

尊者知道文荼王的心，進一步的說法道：

「大王！你是國王，是全國民眾所有，不是你夫人一人的；你應該把愛你夫人的一念，化大開來，愛你全國的人民，以慈悲代替私愛，你的國家才能興隆，人民也才永久擁戴你為王！」

文荼王一聽，智慧開解，再不悲傷，向尊者頂禮告別，回宮安葬夫人，整頓國政，愛民如愛夫人，全國歡欣，沒有一人不感激善說法要的尊者迦旃延！

今日，邪說的烽烟瀰漫了世界，我希望論議第一的迦旃延尊者的精神，在佛教的教團中能够復活起來！

編者在五十四·五期合刊上，著文希望泰華佛教僧團回國觀光，頃已得到泰華佛教界的消息，說將考慮籌備；同時編者又接到高棉中華正覺寺的聖揚法師來函，說他們也正在籌備組織一個棉華佛教四眾回國觀光的團體，將於本年底或明年春季成行云云……這些反應，說明了各地華僑，對自由祖國及祖國佛教的熱誠嚮往，我們在舉手歡迎之餘，回過頭來，希望自由中國佛教同仁多盡一些地主之誼，表現得大方些！

還有一個好消息，本刊作者文珠法師，也將在最近隨香港聯大回國訪問團返國觀光，大概在本月十日前後抵台，本刊許多久慕法師文名的青年讀者，將有機會拜識法師廬山真面目矣。

釋迦佛陀畫傳，再連載四、五期就要結束，現已開始預約，歡迎讀者大量預訂贈送結緣。

本刊最近因支出浩大，經濟極呈窘況，盼望讀者協助，滿期的請即續訂，如因故不能續訂，亦請寫一明信片通知，否則照常寄刊，訂費會越欠越多的。（其中逾期一年以上者，頗不乏人）。還希望發心讀者，多予介紹親友訂閱本刊，為酬答熱誠，本刊訂有贈獎辦法，詳見本期第七頁。

最近因為三四期接連出版的緣故，忙中不免錯誤很多，諸希諒察！本期填字遊戲獎品至為珍貴，希爭取時間，從速付郵。